

刘晓东:敢于挑战侦查极限



故事坊

李忠勇

■细致查排 侦破持刀抢劫案

别看人高马大,刘晓东却是一个非常细心的人。在办案中,他总能深入细致地进行调查研究,从纷繁复杂的案情中寻找突破口,最终破案。

2012年1月19日下午,罗庄大桥桥头一粮油店康某报案,称有一胖一瘦两个男子来店内抢劫,胖子持刀将其腹部捅伤,抢劫500元现金后逃走。接报后,刘晓东等人赶到现场。经走访得知,瘦子先从粮油店出来,骑自行车往北跑了,而胖子则徒步向南逃了。

接着,刘晓东到交警大队调取了此路段的监控录像,结果发现:事发前,穿皮大衣的胖子用左手拽着瘦子的衣领,右手用刀逼其后腰,往粮油店方向走去。15时12分,胖子匆匆从粮油店出来,走路有些不稳,单独向南逃跑。刘晓东反复观看监控录像,越看越觉得蹊跷:受害人说是两个人作案,可在监控录像中看瘦子像是被胁迫的。

果然,当天晚上,那个瘦子跑来报案,称其下午骑自行车在粮油店附近被一个穿皮衣的胖子用弹簧刀逼住,向他要钱。他没钱,胖子便逼他到粮油店找人借钱。

看店的老人没给钱,胖子就用刀捅了老人。他怕胖子伤害自己,趁机逃回家了。

排除了瘦子的作案嫌疑,侦查的目标集中在胖子身上。刘晓东继续深入走访调查,很快在一家歌厅发现了胖子的行踪,接着与民警冒严寒蹲守,最终抓获了犯罪嫌疑人赵某。

■临危不惧 解救被挟持人质

在无数次抓捕中,刘晓东身先士卒,冲锋陷阵,把个人生死置之度外,用生命和热血践行着人民警察“打击犯罪,保护人民”的神圣职责。

4月25日上午,有一名女子报案,称她的两名女性朋友被人绑架。接报后,刘晓东在向县公安局汇报的同时,立即带领值班民警到案发地搜索。15时许,他们在井陘与鹿泉交界的山间公路上,发现劫匪宋某驾驶摩托车带着一名人质,便迅速追赶。很快,他们将宋某的摩托车逼停。宋某见无路可走,跳下车掏出随身携带的弹簧刀抵住受害人脖颈与警方对峙。为防止嫌疑人伤害人质,刘晓东一边周旋,一边



刘晓东在网上办案。

疏散周围群众,并请求支援。在此过程中,他与犯罪嫌疑人斗智斗勇,拖延时间,为增援人员到来最终击毙劫匪、解救人质争取了宝贵的时间。

在解救第二个人质的过程中,刘晓东也发挥了不可替代的作用。他多次参加搜山抓捕行动,连续四天四夜没有睡过一个囫圇觉。4月29日凌晨,刘晓东随专案组迅速赶到李某出现的下安村。经过6个小时的谈判和周旋,趁李某欲劫持人质离开房屋时,刘晓东和同事武臻军果断出击,夺下李某手中的刀,将人质成功解救。

近日,香河县人民法院成功调解一起离婚案件,在承办法官耐心细致的调解下,双方得以“好聚好散”。

2012年3月,秋芬(化名)和振林(化名)经人介绍相识,并于两个月后登记结婚,第二年3月生育一子。在秋芬怀孕及分娩期间,振林对秋芬漠不关心,而且双方经常因琐事争吵。孩子的降生,不仅未给这个小家庭带来欢乐,反而使两人的感情出现裂痕,以致双方形同陌路。随后,秋芬以婚前缺乏了解、婚后未建立夫妻感情为由,向法院提起了离婚诉讼。

承办法官接到该案后,及时与双方当事人取得联系,了解到双方分居已久,婚姻家庭关系形同虚设,已无和好可能,该案的主要矛盾聚焦在了孩子的抚养权归属问题上。承办法官以孩子的健康成长为切入点,组织双方当事人进行调解。

调解过程中,双方对立情绪严重,因孩子的抚养权归属产生了激烈的争执且僵持不下,调解工作一度陷入僵局。但是,承办法官并未因此放弃调解,而是分别与双方交谈,动之以情,晓之以理,耐心做当事人的思想工作,让双方“换位”思考。经承办法官耐心细致劝导,双方最终达成调解协议,振林同意离婚,婚生子随振林共同生活。至此,双方和平分手,案件得以妥善解决。

张敏 刘明洁

联手抓歹徒

近日,滦南县公安局南堡派出所群众的大力协助下,成功将两名抢夺犯罪嫌疑人抓获归案,破获抢夺案三起。

6月16日10时许,滦南县南堡镇政府门口发生一起抢夺案,受害人被抢走手机一部和现金1000余元。两名犯罪嫌疑人实施抢夺后,乘车逃走。案发后,周边群众自发对嫌疑车辆进行围堵追截,将其围困在唐海和滦南交界的古柳线一转弯处,并报了警。而后,及时赶到民警在群众的协助下,一举将车里的犯罪嫌疑人董某、常某抓获。

经突审,董某、常某如实供述了在南堡镇政府门口以及在柏各庄镇实施抢夺的事实。目前,两名犯罪嫌疑人已被滦南警方刑事拘留,案件正在进一步办理中。

李跃安 张怀平 成书源

河北大学2014年 在职法律硕士招生

河北大学是河北省首家法律硕士培养单位和教育部批准的法律硕士专业学位研究生教育综合改革试点单位,全国首批卓越法律人才教育培养基地。2014年入学考试报名工作开始,招生名额75人。报名条件:国民教育序列大学本科毕业,有三年以上工作经历者。

网上报名时间:2014年6月20日至7月10日(网址: <http://www.chinadegrees.cn>)。详情请登录河北大学网站主页。

报名联系人:王老师(0312-5013238; wangyuanyuan@163.com)

河北经贸大学 2014年在职法律硕士招生

经国务院学位办批准,我校继续招收在职法律硕士专业学位研究生。全国联考网上报名时间为6月20日至7月10日,考生可登录“中国学位与研究生教育信息网”(网址: <http://www.chinadegrees.cn>)报名,考试时间为10月26日。考试科目为英语和专业综合。学生毕业可颁发国务院学位委员会统一印制的硕士学位证书。

考生可登录我校法学院网站(<http://www.hbjmlaw.com/>)或研究生学院网站(<http://yjs.heuet.edu.cn/>)查询有关招生及培养信息。

咨询电话:0311-87656310 王老师

不久前的一个早晨,贫困母亲刘姐打来电话,说她借住的房子面临拆迁,她害怕自己带着三个孩子流离失所,绝望之至,给17岁的儿子小小(化名)和我分别写了遗书。对她安抚后,考虑到维稳,我给她居住地的一位辖区领导打电话告知这一情况。很快,领导指派社区高书记跟我联系,相约面谈。放下电话,我陷入与刘姐交往的回忆中……

一位母亲的多舛命运

那是2011年6月14日中午,我接到一位大姐的电话,她请求我帮她经常去网吧的儿子小小。我立即赶到几公里以外的家。

这是一栋建于20世纪80年代初的三层高的居民楼,她住顶楼,屋子里狭窄黑暗,但最令我难以忘怀的是刘大姐的脸——憔悴、怯弱、害怕、无助。

她是一位单身母亲,1964年出生在湖南,6岁时成了孤儿,19岁时在赴沧州投奔姑姑的火车上自杀未遂,被海员苏某救起。二人由此相识相恋,后来她嫁给了苏某,婚后生一女小红(化名)。女儿两岁时,苏某在海上遇难身亡。女儿4岁时,刘姐再嫁,和徐某组成家庭,而徐某彼时有一非婚生子。为了给孩子落户,刘姐回湖南老家开具相关证明。刘姐说,没想到当她返回沧州时,4岁的女儿已经不见了——徐某与其哥哥将小红卖掉了。刘姐像疯了一样寻找女儿,甚至扮成乞丐一边行乞一边寻找孩子。受徐某哥哥的威胁,刘姐不敢报案,每次寻找都无果而归。1997年10月,刘姐与徐某生女小小。小小1周岁时,两人离婚,刘姐独自一人养育小小,而徐某始终未支付抚养费。



1 2013年中秋节,汪冬根和儿子汪金亮爬上了江西省万载县长陈虹老家对面的房子,拍下多人去县长家送礼的视频和照片。不料,十几天后父子俩被万载县警方带走。被抓8个月后,该县公安局出具起诉意见书,认为两人都涉嫌“组织、领导黑社会性质组织罪”。对此,他们的家人称是遭到了打击报复。

点评:民众最为关切的,便是偷拍内容是否属实。汪氏父子罪与非罪并不影响对拍摄内容的调查。姑且不论官员隐私权应受限制,就算偷拍行为非法,其拍摄内容至少可以成为查清官员是否违法乱纪的一条重要线索。在法庭依法公正审理此案,界定罪与非罪的同时,有关部门也应将偷拍视频所涉嫌违法违纪问题一查到底,给民众一个透明交代。

2 2013年7月26日,延庆县香营乡后所屯村的尤某、郑某、侯某一起吃饭喝酒。酒后,尤某拿刀捅死了侯某和郑某。6月19日,考虑到尤某主动投案,并如实供述案情,结合被害人家属的求情,法院判处尤某死刑,缓期执行,附带民事赔偿侯某家3.9万元、赔偿郑某家11万元。听完判决,尤某双膝跪地,朝着郑父的方向重重地磕了几下头。郑某的父亲不仅没有要求严惩凶手,反而求法官留尤某一命:“我的儿子没了,不想让别人再失去儿子。”

点评:杀人偿命,是自古以来的一句话。记恨一个人容易,但放下仇恨、选择宽恕,相信一般人都很难做到。只有小学三年级文化的郑父,在法庭上为杀子仇人求情时,说不出什么大道理,只是一句“不想让别人再失去儿子”,这是他最朴实的道理。看着跪地谢恩的尤某,大家相信郑父的以善待恶对他的触动会更加触及心底。

3 日前,中国戏曲学院原副院长、教授马名群在街头指认小偷后被打一事引发网络热议。6月18日早晨8点半左右,78岁的马名群在和平西桥地铁D口附近指认了偷盗钱包的女子,并成功为事主要回钱包。谁知,老人随后遭到偷包人殴打,幸亏一名路人好心送老人就医。

点评:78岁的马名群,值得我们多给他一些掌声。而在给马老掌声之余,还有很多问题值得反思。除了关注失窃者的财务失而复得,还应该重点保护举报者、提供线索者,不能让像马老这样的好人吃亏。对待打老人的小偷,相关职能部门绝对不能手软,应该从重处罚。对于围观者来说,需要做的就是最大限度地保护好举报者,别让这些好心人再成为受害者。

用真诚温暖一个困难家庭

王红心



温馨生日。

关于工作,刘姐曾在一家企业工作14年,后企业倒闭她失去了工作,至今没有任何说法和待遇,现居住地物业管理处给她安排了一份清扫街道卫生的工作,月收入900元。2005年,她患乳腺癌,在弟弟的资助下做了手术。她的家里还有一对双胞胎女孩,其中一个患有先天性脑瘫,她说双胞胎是她弟弟的孩子,为了报答弟弟,她带着这两个孩子。

在这样的家境中,她一个女人抚育三个孩子,日子艰难、窘迫。好几次,刘姐买好了老鼠药,准备结束这苦难的一生,但是看看孩子,自己又挺了下来。

用真诚温暖苦难的家庭

坎坷的命运一次次让她感到绝望,她奔走于有关部门之间。需要解决的问题很多:小小的抚养费、她的养老保险

待遇、被卖的女儿何时能找到等等。后来,有些问题得以解决:小小的户口得以落下,抚养费虽未执行,但始终是法院垫支,政府还为其办理了低保。

我知道,这个家,需要帮办的事情很多。小小14岁,正值叛逆期,那就先从孩子开始吧!

我多次到学校和家里与孩子沟通,在我的帮助下,小小不再去网吧,学习成绩有了明显提高。2011年10月,我给小小买了一件羊毛衫,还为他定做了生日蛋糕。母子俩感动得流下了热泪。

2011年11月4日,我将市文明办发给我的奖品——一张被子送给他们。刘姐泪流满面地给我跪下了,哭着说,自己可能是癌细胞转移了,如果哪天走了,就把孩子托付给我。见小小穿着那件羊毛衫,里面没有套秋衣,我担心孩子冷,就问了一句,刘姐解释说:“孩子说了,他这样能时刻感觉到王阿姨的温暖。”随即,我抱住小小哭了,说:“大姐,您放心吧,我一定会管好小小的!”

随后,我联系医院,为刘姐办理住院手续,并组织志愿者为其捐款,使刘姐成功进行了甲状腺肿物切除手术。刘姐不止一次流着泪说:“自从王警官走进我的家,我就看见了生活的希望!”

2014年4月7日,清明节放假的最后一天,我和志愿者张玲带着刘姐驱车

赴任丘,去寻找刘姐的女儿。刘姐的身体每况愈下,我希望能早一天给她找到女儿,让这位困苦的母亲得到慰藉。然而,最后无功而返,相关工作还在进行中。今天,不想刘姐又遇到房屋拆迁的问题。

心灵的修行

敲门声打断了我的思绪,来者是刘姐所在社区的高书记。刚一坐下,高书记就情绪激动地问我:“您知道她曾经上访过吗?”

我答:“知道。”

高书记问:“您是怎么认识她的?”

我答:“是她打电话向我求助,让我帮她教孩子。”

高书记的语气开始有些缓和,但接着问道:“您想过没有,您帮她解决了这个问题,她还会有其他的问题,比如她的养老金、孩子的考学等等。”

我说:“知道了,我会一件一件地帮她解决。”

高书记开始的态度我理解,但我更知道,困难群众是社会大家庭的一分子,需要帮助和关爱,解其所急、所需,是我作为一名人民警察的责任和使命,我还知道,只要我以真诚和爱心去温暖他们,他们对生活、对社会就会抱有希望和信心。

爱和宽容,永远是人类情感的最高境界。心灵的修行,我一直在路上。

(作者单位:沧州市公安局刑警支队)